ДРОЖЖАНОВСКИЙ  РАЙОН

БОЛЬШАЯ   АКСА
129.
КАЗАНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Деревянная церковь построена в 1890г. Она была одновременно и приход​ским храмом, и школой, внутри делилась на три комнаты-класса. Колокольни проект не предусматривал. Сохранилась в сильно перестроенном виде.
Церковь-школа построена на средства, собранные чувашским просвети​телем Иваном Яковлевичем Яковлевым и священником В.Н. Теняевым. Василий Николаевич Теняев-чуваш, уроженец д. Бюрганы Буинского уезда, выпускник Казанской учительской семинарии 1876г., служил священником в Б. Аксе в 1891-1918 гг. и позже. С 1993 г. храм действует.
МАТАКИ
130.
ХРИСТО-РОЖДЕСТВЕНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Деревянный двухпрестольный храм построен в 1861 г. Придел освящен во имя Святителя и Чудотворца Николая. Сохранился  в сильно измененном виде.
Храм построен на средства прихожан-чувашей. В советское время церковь закрывалась, с 1993 г. вновь действует.
НОВОЕ   ИЛЬМОВО   (Новый   Ильмовый   Куст)
131.
ДИМИТРИЯ   МИРОТОЧИВОГО   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм построен в 1861 г. В 1895 г. построен придел, освященный в честь Богоявления Господня.
Храм возведен на средства прихожан, сохранился в сильно перестро​енном виде.
Все прихожане Дмитриевского храма-чуваши. В 1897-1907 гг. в приходе служил священник Климент Максоров, выпускник Симбирских чувашских учительских курсов 1873г., в 1907-1918-священник Иван Иванов (1881-?), выпускник Симбирской чувашской учительской школы 1901 г.
В советское время церковь закрывалась, но с 1993г. вновь действует.
ХОРНОВАР-ШИГАЛИ
132.
СЕРГИЯ   РАДОНЕЖСКОГО   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм построен в 1901 г. на проценты с ценных бумаг Крестьянского банка и на средства, выделенные Синодом. В 1913г. пристроены трапезная и колокольня. Храм сохранился в сильно перестроенном виде.
В 1901-1918гг. в приходе служил священник Николай Константинович Фиалков, являвшийся одновременно директором второклассной учитель​ской школы, игравшей важную роль в развитии культуры чувашскою народа (здание школы сохранилось).
