КАМСКО-УСТЬИНСКИЙ   РАЙОН

КАМСКОЕ   УСТЬЕ   (Богородское) 
179.   УСПЕНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный храм построен в 1802 г. (приход существовал с нерпой половины XVII века). Приделы-во имя Святых Апостолов Петра и Павла; в честь иконы Казанской Божьей Матери. Церковь ремонтиро​валась в 1864 и 1868г.
Средних размеров храм, сохранился в перестроенном виде. Утрачены колокольня, завершение центрального объема, трапезной. Церковь построена на средства прихожан. В храме служили священниками: в 1802-1826 гг. Василий Иванов; в 1842-1887 гг. Георгий Яковлевич Никольский (1809-1887) (выпуск​ник КДС 1832г.); в 1882-1895 гг. Григорий Иванович Соколов (1822-1895) (выпускник Симбирской духовной семинарии 1842 г.).
АРХАНГЕЛЬСКИЕ   КЛЯРИ
180.   МИХАИЛО-АРХАНГЕЛЬСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Деревянный однопрестольный храм построен в 1757г. (приход суще​ствовал с XVII века). В 1856г. церковь значительно расширяется и ремонтируется. Последний ремонт храма был проведен в 1912 г. по проекту архитектора С.В. Бечко-Друзина.
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Храм был построен на средства прихожан. Реконструкция 1856 г. проводилась на деньги, выделенные помещиками Соколовыми. Последний ремонт проводился на средства прихода. В селе было много старообрядцев Белокриницкой иерархии.
Средних размеров сельская церковь с центральным объемом н виде четверика на котором возвышаются два восьмерика, завершенные глухим восьмигранным барабаном. Колокольня двухъярусная, квадратная в плане.
В 1898-1918 гг. священником в церкви служил Иринарх Федорович Самуилов, выпускник КДС 1878г.
БУРТАСЫ   (Рождественское)
181.
ХРИСТО-РОЖДЕСТВЕНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1761 г. (приход суще​ствовал с 20-х гг. XVIII в.). В 1878г. храм перестроен из холодного в теплый.
Небольшой храм с невысокой двухъярусной колокольней - образец позднего барокко.
Храм построен на средства местного помещики Ивана Федоровича Кольцова, а перестроен на средства, собранные прихожанами по иници​ативе священника Михаила Орлова.
Значительную часть населения прихода составляли старообрядцы федосеевского согласия.
СЮКЕЕВО

182.
ТРОИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ

Двухпрестольный каменный храм построен в 1813г. (приход суще​ствовал уже в первой половине XVIII в.). Придел теплый - во имя Архистратига Михаила. За время своего существования храм ремонтиро​вался шесть раз. Последний крупный ремонт был проведен в 1900г.
Церковь построена на средства прихожан. Средних размеров храм, построенный в духе провинциального ампира с элементами барроко. Церковь сохранилась в полуразрушенном состоянии, утрачены колоколь​ня, кровля трапезной.
Долгие годы священниками в храме служили: Ефим Иванович Феок​тистов-1809-1826 (окончил КДС и 1796г.); Иван Николаев-1814-1826; Флегонт Петров- 1860-1877.
ТЕНЬКИ   (Троицкое)
183.
ТРОИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Четырехпрестольный каменный храм построен в 1791-1796 гг. (приход существовал с середины XVII в.). Приделы освящены во имя Святители и Чудотворца Николая, во имя Равноапостольской Марии Магдалины и во имя Священномученика Симеона Персидского.
Крупный двусветный храм с одной апсидой, выстроенный в стиле барокко. Завершающая часть храма и колокольня утрачены.
Храм построен на средства местного помещика Кирилла Семеновича Нарышкина, правнука Льва Кирилловича Нарышкина, дяди Петра I, которому Теньки были пожалованы в конце XVII в. В XIX в. село принадлежало князьям Гагариным.
Более половины населения Теньков составляли старообрядцы Белокриницкой иерархии, спасова и поморского согласий. С середины XIX в. Теньки были центром прихода Белокриницкой иерархии - неокружников и в селе часто устраивались беседы между миссионерами и старообрядчес​кими наставниками и священниками разных согласий.
В 1874-1894 гг. настоятелем прихода был священник, позже протоиерей Иван Васильевич Матвеевский (1832-1894), выпускник КДС 1856г. Он славился как неутомимый миссионер и очень добросовестный и бескорыстный пас​тырь, при нем прекратился переход в старообрядчество. На базе открытой им ранее церковно-приходской школы была создана второклассная (учительская) церковная школа. В 1894-1914 гг. настоятелем храма и одновременно заведую​щим второклассной школой был сын предыдущего священника протоиерей Николай Иванович Матвеевский (1857-?), выпускник КДС 1880г. В 1890-1918гг. и позже священником в Теньках был Андрей Иванович Болдырев, выпускник духовного училища, ранее с 1868г. служивший здесь же псаломщиком.
ЧЕРНЫШОВКА   (село   не   существует) 

184.   ДУХОСОШЕСТВЕНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный храм построен в 1855г. (приход существовал со второй половины XVIII в.). Придел освящен во имя Святого Архистратига Божия Михаила.
Церковь построена на средства местной помещицы Александры Сергеевны Левашовой. Средних размеров сельская церковь, построенная в классическом стиле. Долгие годы в приходе служили священниками: в 1797-1826 гг. Петр Степанов (1765-?), не обучался; в 1864-1891 гг. Василий Яковлевич Лебедев (1821-1891), выпускник КДС 1842г.
