ПЕСТРЕЧИНСКИИ РАЙОН

ПЕСТРЕЦЫ
245.  НИКОЛЬСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный каменный храм построен в 1819г. (приход суще​ствовал с середины XVII в.). В 1857г. храм расширен, возведена новая колокольня. Церковь сохранилась в сильно перестроенном виде. Правый придел был освящен во имя Святой Живоначальной Троицы, левый-во имя Преподобного Сергия Радонежского.

Храм построен на средства прихожан, а перестраивался казанской купчихой Евдокией Павловной Прибытковой, вероятно, на средства ее мужа Павла Александровича (ум. 1883).
АРКАТОВО (Богородское) 

246. НИКОЛЬСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм сооружен в 1746г.
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Небольшой храм с шатровым завершением и невысокой двухъярус​ной колокольней, низкой и асимметричной трапезной. Стиль-барокко.
Церковь построена на средства помещика Демида Аркатова.
В храме находилась местночтимая икона Смоленской Божьей Матери.
В приходе с 1884г. служил более 25 лет Капитон Павлович Ершов (1844-?)-сын священника, окончил Казанскую духовную семинарию, в 1870г. рукоположен в священники.
Закрытая в 1930-е гг. церковь открыта вновь в 1990-е гг. и является действующей.
БОГОРОДСКОЕ (Починок Сафаров) 

247. УСПЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1883-1888 гг. по проек​ту архитектора П.Е. Аникина. Приход существовал с начала XVII в. Строительством руководил уполномоченный прихожан крестьянин с. Бо​городское Андрей Евдокимов.
Средних размеров сельский храм, композиция и декор которого выдержаны в духе стилизаторства и эклектики.
Инициатором и главным организатором строительства каменного храма был священник Иван Васильевич Веселицкий (ум. 1885), служив​ший в Богородском в 1870-1885 гг. По его инициативе приходский сход принял решение собирать на храм по рублю с души каждый год, в результате к 1887 г. было собрано 20000 рублей и приход обошелся без крупных благотворителей (самое большое пожертвование - 500 рублей сделал крестьянин с. Малые Клыки Василий Жирнов). И.В. Веселицкого крестьяне с. Богородского очень почитали, он был похоронен у алтаря храма, построенного по его инициативе.
В 1760-1796 гг. здесь служил священник Иван Афанасьев, в 1796-1815 гг. - Василий Егоров, в 1815-1844 гг.-Сергей Федорович Кедров, выпускник класса риторики Казанской духовной семинарии, поставлен​ный священником после многолетней службы в дьяконах этой же церкви; он пользовался большим уважением прихожан.
ВЕРХНИЕ ДЕВЛИЗЕРИ 

248. ТРОИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм сооружен в 1904г. (приход возник в 1905г.).
Здание традиционной планировки с эклектичной пластикой фасад​ного декора.
Церковь построена на средства местного помещика алатырского мещанина Василия Львовича Симбирина.
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Фасад и план Троицкой церкви с. Верхние Девлизери Пестречинскосо р-на
ЕЛАГИНО (Спасское, Ишери) 

249.  ВОЗНЕСЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм с приделом в честь Усекнове​ния Главы Иоанна Предтечи сооружен в 1760г. (приход возник в начале XVII в. вместе с селом).
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Памятник оформлен в архаичном для второй половины XVIII н. русском теремном стиле.
Церковь построена на средства помещика Неофита Никитича Кудрявцева.
В храме находилась местночтимая икона Иоанна Крестителя.
КАЗЫЛИ
250.
БЛАГОВЕЩЕНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный кирпичный храм с приделами во имя Святителя и Чудотворца Николая и во имя Святых Мучеников Кирика и Иулитты сооружен в 1741 г. (приход возник в начале XVIII в.).
Памятник выполнен в стиле русского барокко.
Церковь построена на средства прихожан.
В приходе храма с 1868 г. более 40 лет служил Александр Андреевич Нурминский (1844-?)-сын священника, окончил Казанскую духовную семинарию, в 1868г. рукоположен в священники.
КУЛАЕВО (Спасское)
251. ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЧЕСТНЫХ ДРЕВ КРЕСТА ГОСПОДНЯ ЦЕРКОВЬ

Трехпрестольный каменный храм построен в 1757-1763 гг. на средства местного помещика Ивана Федоровича Люткина (приход существовал с середины XVII в.). Правый придел освящен в честь чудотворной иконы Смоленской Божьей Матери, левый-во имя Святителя и Чудотворца Николая.
Средних размеров храм с двухъярусной шатровой колокольней, выс​троенный в характерных для середины XVIII в. формах и декоре.
В 1834-1873 гг. в приходе служил священник Александр Петрович Скворцов (ум. 1877) (окончил КДС в 1834г.), в 1893-1916 гг.-Евгений Степанович Нечаев (1853-1916) (окончил КДС в 1877г.).
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ПАНОВКА (Знаменское)
252. ЗНАМЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Деревянный храм воздвигнут в 1917г. на средства прихожан (приход существует с 1774 г.).
В настоящее время церковь утратила первоначальный облик.
ПАНОВКА (Знаменское)
253.
НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм построен в 1809г., в 1865г. к нему пристроен придел в честь чудотворной иконы Тихвинской Божьей Матери.
Памятник выполнен в стиле русского классицизма.
Храм воздвигнут на средства помещика Николая Гавриловича Евсе​ева, придел -на деньги прихожан.
Никольская церковь была приписана к приходу села Пановки.
РУССКАЯ СЕРДА (Серда, Нижняя Серда, Преображенское)
254.
ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм с приделом во имя Святой Великомученицы Пара​скевы сооружен в 1774г. В 1882-19 10 гг. справа к нему пристроен придел во имя Святой Мученицы Софьи.
Памятник архитектуры традиционного типа со скупым декором в стиле барокко.
Церковь строилась на средства прихожан, правый придел -на деньги казанской мещанки Анастасии Васильевны Анастасьевой
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СЕЛЕНГУШИ  (Ивановское)
255.
ИОАННО-ПРЕДТЕЧЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Трехирестольный кирпичный храм с приделами во имя Святителя и Чудотворца Николая и в честь Знамения Пресвятой Богородицы воздвигнут в 1763г. В XIX и. последний престол упразднен (приход возник в XVII в.).
Памятник традиционного построения - восьмерик на четверике с маленькими главками на высоких шейках над церковью и звонницей, асим​метричною решения в плане из-за северного придела. Стиль-барокко.
Храм сооружен на средства помещицы Марии Георгиевны Шамшевой.
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ТОГАШЕВО (Тагашсво,  Покровское)
256.
ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный каменный храм построен в 1787г. Придел освящен во имя Святых Мучеников Флора и Лавра.Средних размеров храм с высокой трехъярусной колокольней, обра​зец позднего барокко.
Храм построен на средства местного помещика, коллежского совет​ника Ивана Дмитриевича Макарова.
ЧЕРЕМЫШЕВО (Богородское)
257. КАЗАНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный двух престольный храм с приделом во имя Святителя и Чудотворца Николая сооружен в 1741 г. (приход возник в конце XVII в.).
Храм в стиле барокко, почти точно повторяющий храм в с. Аркатово того же района.
Построен на средства помещика князя Константина Никитича Кро​поткина.
В 1863 г. в храме венчались родители Владимира Ильича Ульянова-Ленина - Мария Александровна Бланк и Илья Николаевич Ульянов. На кладбище при церкви-комплекс захоронений родственников В.И. Ульяно​ва по материнской линии.
Храм сохранился. В 1969 и 1985гг. проводилась его реставрация.
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