ТЕТЮШСКИЙ РАЙОН
ТЕТЮШИ
288.
ТРОИЦКИЙ СОБОР
Трехпрестольный храм построен в 1777г. (приход существовал с копил 50-х гг. XVI в.). 11ридслы во имя Святителя и Чудотворца Николая, в честь чудотворной иконы Казанской Божьей Матери. Славный престол перестраи​вался в 1828г., приделы в 1831-1832 гг. Последующие ремонты в храме производились в 1851-1852, 1863гг., в 1895 1896гг. вновь возводится колоколь​ня. В 1877г. Троицкий собор был значительно расширен. Автор проекта-архитектор П.Г. Пятницкий. Апсида заново выстроена в 1989-1991 гг., коло​кольня построена временная, стоит отдельно от храма. Собор вновь освящен 30 сентября 1990г. епископом Казанским и Марийским Анастасием.
В 1780г. Троицкий храм стал называтся собором. Храм строился на средства, выделенные помещиком А.В. Страховым. Перестройка в 1877г. велась на деньги тетюшских купцов Павла Васильевича Серебрякова и Александра Михайловича Колсанова. Собор был известен иконой Святите​ля и Чудотворца Николая, которую жители Буинского и Тетюшского уездов (особенно чуваши и мордва) почитали как чудотворную. Эта икона была принесена в Тетюшскую церковь из Никольского монастыря, основанного в середине XVI в. и разоренного в смутное время. На месте монастыря на берегу Волги была часовня, приписанная к Троицкому собору.
Крупный храм, которому последняя перестройка придала формы и декор, характерные для периода эклектики и стилизаторства. В соборе служили в 1861-1879гг.-Стефан Дезидерев; в 1867-1882гг.-Михаил Сергеевич Ястребский, уволен за штат; в 1882-1909гг.-Владимир Георгиевич Казанский (1847-1910), выпускник КДС 1875г.; в 1884-1908гг.-протоиерей Николай Матвеевич Ясницкии (1831-1916), выпускник КДС 1853г.; в 1901-1915 гг. -Владимир Капитонович Мясоедов, выпускник Смоленской духовной семи​нарии. Священник Василий Михайлович Агатицкий (1880-1918), служив​ший в соборе с 1916г., 4 октября 1918 г. был убит красноармейцами.
БОГДАШКИНО
289.
НИКОЛЬСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм построен в 1899г. (тогда же открыт приход) по проекту архитектора Ф.Н. Малиновского на средства прихожан и Казанской Духовной Консистории. Деньги поступили в Консисторию от санкт-петербургского купца Бернгарда-Густава Хернштейна. Строительство велось под наблюдением священника села Сумарокова Дмитрия Ивановича Царевского.
Церковь сохранилась в сильно перестроенном виде, утрачены коло​кольня, апсида, купол центрального объема.
Приход состоял из села Богдашкино и деревни Йоково, все прихожане -чуваши. В 1907-1918 гг. и позже настоятелем храма был Константин Петрович Апполонов (1877-?), выпускник КДС 1906г.
КАРЛАНГА
290. НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный каменный храм построен в 1843 г. (приход существу​ет с первой половины XVIII в.). Приделы во имя Святого Равноапостоль​ного Князя Владимира и во имя Святого Великомученика Петра Алексан​дрийского. В первое десятилетие XX в. церковь была отремонтирована.
Храм построен на средства местного помещика Владимира Михайловича Есипова. В церкви была месточтимая икона Святителя и Чудотворца Николая. Jleгенда гласит, что но время сильной три вечер разметал здание старой деревянной  церкви, а икона осталась на своем месте.

Средних размеров сельская церковь, северный и южный фасады которой, а также вход в колокольню акцентированы порталами с колонна​ми тосканского ордера. Колокольня и апсида рустованы. Яркий образец классицизма.
Долгие годы в приходе служили священниками: Семен Иванович Крутогорский в 1805-1838 гг. (окончил КДС в 1794г.); Михаил Ястребский в 183 7-1856 гг.
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КИЛЬДЮШЕВО
291.
НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный храм построен в селе в 1757г. (приход существует с первой половины XVIII в.). За время своего существования церковь ремонтировалась несколько раз. Первый ремонт был сделан в 1785г.
11сбольших размеров деревянная церковь построена на средства прихо​жан. Прихожане - мордва, чуваши. Приход входил в Буинский уезд Симбир​ской губернии. Большинство прихожан проживало в Тетюшском уезде. Церковь закрыта в 30-е годы. Утрачены колокольня, крыша храма. Сохрани​лись только стены пятиугольной апсиды, центрального объема и трапезной.
КОЛУНЕЦ (Чудовка)
292.
МИХАИЛО-АРХАНГЕЛЬСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Известно, что во второй половине XVIII в. в селе существовала деревянная церковь, но точное время ее создания не выяснено. Каменный храм (без приделов) построен в 1817г. на средства прихожан во имя Архистратига Божия Михаила. В 1889-1890 гг., на средства прихожан в храме пристраивается придел во имя Божьей Матери "Всех скорбящих радость". Автор проекта-П.М. Тюфилин. Главный престол церкви заново освящен в 1889г., теплый придел-в 1890г.
В храме находилась месточтимая икона Святого Великомученика Пантелеймона.
В селе жило много старообрядцев - спасовцы, поморцы; в д. Удельное Нечасово спасовцы. и в. Федоровка- спасовцы, члены Белокриницкой  иерархии.
КРАСНАЯ ПОЛЯНА
293.
УСПЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм построен в 1757г. (приход существо​вал со второй половины XVII в.). Придел во имя Святителя Иоанна Златоуста. В 1785г. церковь была капитально отремонтирована и расши​рена. Последующие ремонты проводились в храме в 1850, в 1905-1906 гг. И 1905г. в селе была построена каменная часовня на средства мещанки Галины Сверчковой, сохранившаяся в полуразрушенном состоянии.
Церковь построена на средства местного помещика генерал-майора Мефодия Никитича Кудрявцева (1676-1774). Ремонты в храме проводились на средства прихожан. Прихожане -русские, чуваши.
Средних размеров сельская церковь, покроенная в классицистичес​ком стиле. Колокольня двухъярусная, частично утрачена кровля храма.
В селе служили священниками: Андрей Никитин в 1797-1810 и: (окончил КДС в 1791 г.), Иоаким Петров в 1812-1838 гг. (не обучался), Иван Алексе​евич Преображенский в 1871-1891 и 1904-1912 гг. (окончил КДС в 1870г.).
НИКИФОРОВКА

294. КАЗАНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ

Трехпрестольный деревянный храм построен в 1878 г. (приход существовал с XVII в.)

Приделы: правый-в честь Покрова Пресвятой Богородицы, левый-во имя Святителя и Чудотворца Николая. Автор проекта храма-архитектор П.В.Тихомиров.

В селе находились 3 приписные часовни,древнейшая построена в 1780г. В ней помещалась икона Святой Мученицы Параскевы, образ которой особо почитался местными жителями. Церковь была построена на средства прихожан. В прежнем храме была крещена революционерка Вера Николаевна Фигнер (1852-1942).

Храм сохранился в сильно измененном виде, утрачены колокольня, апсида, купол главного объема.  
УДЕЛЬНОЕ НЕЧАСОВО
295.
ТРОИЦКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный храм построен в селе в 1904—1912 гг. (самостоятельный приход был открыт в 1907 г). До образования прихода деревня входила в приход села Колунец. Церковь построена по проекту архитектора Федора Николаевича Малиновского, под наблюдением приходского священника Ивана Михайловича Савосина (назначен на место в 1907г.) (выпускник КДС 1906г.).
Храм построен на средства прихожан. Крупная сельская церковь, выстроенная в стиле кирпичной эклектики с псевдорусскими мотивами.
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ЯМБУХТИНО
296.
ТРОИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухэтажный четырехпрестольный храм построен в 1735-1741 гг. (приход существовал с 1714г.). На втором этаже располагались главный Троицкий престол и придел во имя Преподобного Сергия Радонежского. На первом этаже - престолы во имя Святого Апостола Иоанна Богослова и во имя Архистратига Божия Михаила.
Храм построен на средства местного помещика, казанского вице-губернатора Мефодия Никитича Кудрявцева (1676-1774). Прихожане-русские, чуваши. В селе жило много старообрядцев спасова согласия.
Крупная сельская церковь, крестообразная в плане-яркий образец нарышкинского барокко. Колокольня пятиярусная, убывающий снизу вверх четверик. Утрачена кровля храма.
Священниками в церкви служили: Михаил Давыдов в 1775-1793 гг., Иван Осипович Скворцов в 1809-1838 гг. (окончил КДС в 1799г.), Михаил Григорьевич Краснов в 1899-1916 гг. (окончил КДС в 1898г.).
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