НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ

Боровецкое

297. ВОЗНЕСЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный каменный храм построен в 1872-1889 гг. В 1882г. был освящен левый придел во имя Великомученика Дмитрия Солунского, в 1885 г. - правый придел в честь Воздвиженья Креста Господня, и в 1889 г. - главный престол.
Крупный, очень высокий храм, выстроенный и формах и декоре эклектики. Реконструкция 90-х гг. XX в. сильно изменила его облик.
Храм построен на средства елабужского купца Дмитрия Ивановича Стахеева и прихожан. Приход в с. Боровецкое существовал очень давно-около 1640 г. здесь был основан Челнинский Казанско-Богородицкий мужской монастырь во главе с игуменом Давидом. Деревянный храм этот монасты​ря был, вероятнее всего, первым в закамских районах нынешнего Татарста​на. Само село Боровецкое возникло как поселение при монастыре. В 60-егг. XVII в. монастырь был уничтожен восставшими башкирами и больше не восстанавливался, но церковь продолжала существовать как приходская. В 1887-1916 (?)гг. в приходе служил священник Александр Алексеевич Касимовский (1853-?), выпускник Уфимской духовной семинарии 1879г.
Орловка

298.  КОЗЬМОДЕМЬЯНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1854-1859 гг. (приход существовал, по крайней мере, с конца XVIII в., предыдущая церковь сгорела в 1844г.) на средства елабужского купца Ивана Ивановича Стахеева.
Средних размеров храм, выстроенный по образцовому проекту К. Тона в византийском стиле. В 1990-1992 гг. храм реконструирован, благоустроена территория вокруг него. Постепенно сложился своеобразный архитектур​ный ансамбль, включающий храм, ограду с воротами, часовню и павиль​оны внутри ограды. Автор проекта  реконструкции-Маркиз Басыров.
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