ЧИСТОПОЛЬ

Маркса ул., 2

313. НИКОЛЬСКИЙ СОБОР

Трехпрестольный кирпичный собор во имя Святителя и Чудотворца Николая Мирликийского с приделами во имя Святого Григория Епископа Нисийского и во имя Святого Великомученика Димитрия Солунского сооружен в 1838г. на Екатерининской улице. В 1875-1877 и 1901-1902 гг. храм был обновлен. Собор воздвигнут по проекту архитектора П.Г. Пятницкого, ограда и ворота выстроены по плану архитектора Ф.И Петонди. Внутренний вид храма обновлялся по проекту архитектора П.В. Тихомирова, иконостас сооружен в мастерской казанскою купца Михаила Александровича Тюфилина, иконы писаны петербургским художником Василием Пошехоновым, фрески выполнены художником Померанцевым.

Николаевский собор расположен мл берегу реки Камы. И споим местоположением на обрыве, и своей архитектурой он производит неизгладимое впечатление. Памятник являемся одним из лучших церковных сооружений классицистической эпохи первой половины XIX в. на территории нашего региона. Комплекс состоит из собственно  храма, сторожки. часовни, обширных арочных ворот и металлической ограды Здание собора представляет собой пятиглавый пятиглавный храм, крестообразный в плане, с тремя четырехколонными портиками  ионического ордера. На фасаде с восточной стороны находится пристрой алтаря, с противополож​ной стороны примыкает колокольня. Фасады решены в стиле классицизма
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Квадратная в плане часовня в псевдорусском стиле дополняет упомяну​тый комплекс.

Собор строился на средства чистопольских купцов Григория Андрее​вича Полякова (ум. 1848) и Дмитрия Андреевича Полякова (ум. 1861), а обновлен на деньги чистопольского купца Ивана Леонтьевича Мешкичева.
В соборе служили А.Г. Григорьев и В.Г. Пеньковский. Александр Григорьевич Григорьев (1836-?)-сын пономаря, в 1860г. окончил Казанс​кую духовную семинарию, с 1861 г. священник, с 1889г. протоиерей, а с 1905г. настоятель Николаевского собора г. Чистополя. Василий Григорьевич Пеньковский (1833-1904) - сын священника, в 1856г. окончил Казанскую духовную семинарию, с 1858г. священник, с 1886г. протоиерей. В 1858-1887 гг. работал в приходе села Савруш, в 1887-1904 гг.-настоятель Николаевс​кою собора города Чистополя. Похоронен у ограды храма.
В годы Советской власти собор неоднократно закрывался. Впервые это произошло в 1927г. Вскоре здание оказалось в руках "обновленцев", и в 1932г. службы возобновилась. Через четыре года собор вновь был закрыт и передан под складские помещения. Только в 1990г. он возвращен церкви, которая произвела реставрационные работы для восстановления памятника в его первоначальном виде.
Маркса ул., 67

314. КЛАДБИЩЕНСКАЯ  ВОСКРЕСЕНСКАЯ

(ныне КАЗАНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ) ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм в честь Обновления Храма Воскресения Христова сооружен в 1840-1847 гг. и освящен в 1848г. по проекту казанскою архитектора И.П. Бессонова (Безсонова).
Церковь выполнена по образцовому проекту в классицистическом стиле. Кубический объем храма перекрыт полукруглым куполом с барабаном и лукович​ной маковкой. Колокольня над западным пристроем имеет вид двух четвериков с арочными проемами, завершенными куполом и маковкой на барабане. С восточной стороны находится алтарная часть с тремя арочными проемами.
Церковь воздвигнута на средства чистопольского купца Ивана Ивано​вича Калинина (ум. 1849).

Кладбищенская церковь до 1854г. считалась приписанной к Николаевско​му собору Чистополя, а с 1854г. при ней открыт самостоятельный причт.
В середине 1930-х гг. храм был закрыт и использовался под тюремные помещения для жертв сталинского террора. В 1943 г. церковь вновь открыта и освящена в честь чудотворной иконы Казанской Божьей Матери. Действует в настоящее время.
315.
ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм сооружен при городском тюремном замке в 1893-1894гг. под руководством казанского архитектора Л.К. Хрщоновича.
Здание перестроено и утратило первоначальный облик.
Церковь строилась на средства тюремного комитета и чистопольского купца Григория Александровича Антропова.
Причт церкви был нештатным. Духовником являлся священник Спас​ской церкви С.И. Казанцев.
Пионерская ул., 1; Водников пос., 19

316.
УСПЕНСКИЙ ЖЕНСКИЙ  МОНАСТЫРЬ
Нештатный трехклассный общежительный женский монастырь в честь Успения Пресвятой Богородицы основан в 1864г. по определению Священного Синода, утвержденному императором Александром II, и открыт в 1879г. на северо-восточной окраине города, на высоком берегу реки Камы. Он был учрежден, чтобы служить "примером подвижнической жизни и трудолюбия, соединенных со смирением и послушанием". Ини​циатором создания монастыря был чистопольский купец Дмитрий Андре​евич Поляков (ум. 1861), а строился он на средства купцов Ивана Дмитриевича Полякова (1809-1871) (он же подрядчик), Ивана Григорьевича Стахеева (ум. 1907), Агриппины Петровны Остолоповой. В 1905г. здесь жили игуменья, 19 монахинь, 13 послушниц и 125 белиц. В собственности монастыря находились: более 46 десятин сенных покосов в Лаишевском уезде (пожертвованы Д.А. и И.Д. Поляковыми), более 166 десятин земли в 18 верстах от Чистополя, 27 десятин близ деревни Новопоселенной Чистопольского уезда, три усадебных места в городе Чистополе.
В конце XIX-начале XX вв. на территории монастыря были воздвиг​нуты два храма и различные постройки.
В 1859-1869 гг. сооружена, а в 1894-1901 гг. перестроена кирпичная церковь в честь Успения Божьей Матери с приделами во имя Святителя и Чудотворца Николая (освящен в 1899г.) и во имя Святого Великомуче​ника Пантелеймона (освящен в 1901 г.).

Храм строился по проекту архитектора Федора Нестерова, а пере​страивался по плану епархиального архитектора Федора Николаевича Малиновского. Внутреннюю отделку производил казанский купец Михаил Александрович Тюфилин.
Домовая деревянная церковь во имя Преподобного Сергия Радонеж​ского Чудотворца находилась в одном корпусе с монастырской больни​цей, выстроенной в конце XIX в.

Кроме того, здесь были сооружены два двухэтажных деревянных корпуса для настоятельницы и сестер; кирпичный двухэтажный корпус келий (1911 г.); кирпичная трапезная (1903г.); два деревянных дома, занятых хлебопекарней и просфоропекарней; два деревянных флигеля; деревянное здание церковно-приходской школы для девочек; кирпичный лабаз и разные хозяйственные службы.
К настоящему времени храмы и большинство монастырских служб разрушены. Сохранились двухэтажный корпус трапезной (по улице Пио​нерская, I) и двухэтажное здание общежития для монахинь (поселок Водников, 19). Постройки выполнены по проекту архитектора Ф.Н. Мали​новского. Общий стиль-кирпичное направление эклектики.
Бебеля ул., 121/33

317.  ЧИСТОПОЛЬСКОЕ  ДУХОВНОЕ  УЧИЛИЩЕ

Основано в 1829г. в доме, купленном у купца Леонтия Мешкичева. В 1860-х п. здание перестраивалось. В 1887г. церковные власти решили разобрать обветшавший корпус и построить на его месте новое здание, что и было сделано в 1891-1895 гг. но проекту архитектора Л.К. Хрщоновича. На втором и третьем этажах главного корпуса находилась домовая церковь во имя Святой Равноапостольной Царицы Елены Трехэтажное здание выстроено в стиле эклектики с псевдорусскими, псевдоготическими и классицистическими мотивами на высоком профессиональном уровне.
Здание построено на средства чистопольских купцов Григория и Никиты Егоровичей Чукашевых.

В 1885-1901 гг. смотрителем училища был протоиерей Василий Анд​реевич Миртов (1852-1903), выпускник КДА 1876г. Новое здание было построено благодаря его энергичной деятельности.
В Чистопольском духовном училище учились: выдающийся ученый-китае​вед архимандрит Палладий (Петр Иванович Кафаров) (1817-1872), крупнейший деятель вольной русской печати Михаил Константинович Элпидин (1835-1908).

ЧИСТОПОЛЬСКИЙ РАЙОН

БАХТА (Степная Кондрата)
318.
ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм сооружен в 1912-1917 гг. по проек​ту епархиального архитектора Ф.Н. Малиновского на средства прихожан.

Одноэтажное здание состоит из нескольких срубов. Декоративное убранство решено в псевдорусском стиле.
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БЕЛАЯ ГОРА
319.
ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм с приделом в честь Богоявления Господня воздвигнут в 1834г. Приход возник в 1735г.
Небольшой храм, выстроенный в традициях позднего классицизма.
Храм построен на средства прихожан и помещика Евграфа Алексеевича Лебедева.
В 1886-1916 гг. настоятелем храма был священник Семен Гаврилович Гаврилов (1860-1916)-из татар-кряшен, в 1880г. окончил Казанскую учительскую семинарию, в 1881-1886 гг. работал учителем Казанской центральной крещено-татарской школы. С. Гаврилов был одним из почи​таемых священников епархии, часто упоминался как образцовый мисси​онер на страницах казанской и центральной печати.
БУЛДЫРЬ
320.
ХРИСТО-РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный деревянный храм с приделом в честь Рождества Богородицы сооружен в 1865-1868 гг. и освящен в 1868г. Придел освящен в 1865г. Приход возник в XVIII в.

Храм построен на средства прихожан.
ЗМЕЕВО (Змеево  Городище,  Воскресенское)
321.
ВОСКРЕСЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм с приделом в честь Покрова Пресвятой Богородицы воздвигнут в 1742г. и перестроен в 1882-1883 гг. Руководил перестройкой казанский архитектор Л.К. Хрщонович.
Протяженное в плане здание церкви представлено тремя разновели​кими объемами. В архитектуре памятника сочетаются разные стили: русский теремной, классицизм, псевдорусский.
Храм сооружен на средства прихожан, пристрой-на деньги местных крестьян Н. и С. Плясовых.
ИЗГАРЫ
322.
ХРИСТО-РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный деревянный храм с приделами во имя Архистратига Михаила и во имя Святого Равноапостольного Князя Владимира сооружен в 1868-1870 гг. по проекту архитектора П.В. Тихомирова. Приход возник в XVIII
Храм построен на средства местного помещика, прокурора Московско​го окружного суда Константина Николаевича Жукова, дворянки Евпраксии Андреевны Князеделевой, священника В. Арского и прихожан.

Церковь утратила первоначальный облик и находится в аварийном состоянии.
КУБАССЫ
323.
НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм сооружен в 1846г. Приход возник в 1785г. Здание решено в духе позднего классицизма. Колокольня утрачена. Церковь построена на средства чистопольских купцов Леонтия Москвичева и Алексея Плаксина.
МАЛЫЙ  ТОЛКИН1
324.
ТРОИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ
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Двухпрестольный кирпичный храм с приделом во имя Преподоб​ного Сергия Радонежского воздвигнут в 1890-1916 гг. (придел в 1890г., трапезная и колокольня-в 1909-1910 гг., основной объем-в 1916г.).

Церковь сооружена по проекту архитектора А.Е. Остовского, трапезная и колокольня - по плану епархиального архитектора Ф.Н. Малиновского. Приход возник в 1856 г.

Средних размеров храм с трехъярусной колокольней. Пластика фаса​дов выполнена в псевдорусском стиле с использованием элементов классицизма.
Храм строился на средства местных крестьян Ефима Сергеевича Астанина, Василия Михайловича Бармина, Степана Михайловича Леванова, Ивана Гавриловича Новичкова и других прихожан, а также Стахеевского комитета, купцов Евдокима Гавриловича и Степана Ивановича Барановых, Ивана Ивановича Стахеева.
В церкви находилась местночтимая икона Божьей Матери "Достой​но есть".
РУССКИЕ САРСАЗЫ (Сарсазы)
325.
ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм с приделом во имя Святого Пророка Илии сооружен в 1879г. и перестроен в 1907г. Храм воздвигнут по проекту архитекторов П.И. Романова и Александрова. Приход возник в XVIII в.

Средних размеров храм с трехъярусной колокольней, выстроенный в не характерном для второй половины XIX в. духе классицизма.

Церковь строилась на средства елабужского купца Ивана Ивановича Стахеева и прихожан.

В храме находилась местночтимая икона Божьей Матери "Скоропослушницы".
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ЧИСТОПОЛЬСКИЕ ВЫСЕЛКИ
326.
ТРОИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм сооружен в 1886г. по проекту архитектора П.И. Романова.
Первоначальный облик церкви утрачен.
Храм строился на средства чистопольской купчихи Анастасии Стефановны Остолоповской. Строительством руководили уполномо​ченные прихожан крестьяне Афанасий Иванович Краснов, Михаил Иванович Просвирнин, Тимофей Ефимович Просвирнин, Абрам Гав​рилович Муратов.
