НИКОЛЬСКОЕ 

196.   НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный кирпичный храм построен в 1829г. (приход возник в 1717г.). Средних  размеров   храм   с   невысокой  двухъярусной   колокольней. Композиция и декор-образец стиля ампир
Церковь построена на средства купца Николая Александровича Ростовцева.
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НИКОЛЬСКОЕ   (Караево)
196а.   НИКОЛЬСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1843-1848 гг. на средства прихожан (приход существовал с середины XVII в.). В 1889г. на углу ограды на средства прихожан построена каменная часовня в память избавления АлександраIII с семьей от грозившей им опасности на Курско-Харьковской железной дороге. Часовня сохранилась.
Средних размеров храм массивных пропорций, выстроенный в стиле классицизма. Колокольня не сохранилась.
ПЕСЧАНЫЕ   КОВАЛИ   (Ковали) 

196б.   ИЛЬИНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Трех престольный каменный храм построен в 1820г. (приход суще​ствовал с 1782г.). Приделы освящены в честь Рождества Христова и в честь Покрова Пресвятой Богородицы.
Храм построен на средства прихожан - экономических крестьян села Ковали и деревни Матюшино.
Средних размеров храм с трехъярусной шатровой колокольней. Яркий образец провинциального барокко, архаичного для времени постройки храма.
В 1887-1917 гг. и позже настоятелем храма был священник Илья Николаевич Просперов (1863-?), закончивший 4 класса Рязанской духовной семинарии и с 1884г. служивший здесь же псаломщиком

ПОЛЯНКА
197.
ТРОИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1722г. В 1766-1776 гг. пристроен придел в честь чудотворной иконы Владимирской Божьей Матери. В 1850г. построена колокольня.
Средних размеров храм в стиле барокко с высокой четырехъярусной колокольней.
Храм построен на средства помещика Якова Кудрявцева, придел на средства его сына поручика Якова Яковлевича Кудрявцева, колокольня -на пожертвования Федора Лукича Билетова.
В храме находилась местночтимая икона Божьей Матери "Знамение".
РОЖДЕСТВЕНО   (Укречь)
198.
ТРОИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный кирпичный храм построен в 1830-1852 гг. Приделы освящены в честь чудотворной иконы Боголюбской Божьей Матери и в честь Рождества Христова (приход существовал уже в начале XVII в., село названо по первой церкви).
Сохранилась только трехъярусная колокольня с эклектичным декором.
Храм построен на средства прихожан.
В церкви находилась местночтимая икона Боголюбской Божьей Матери.
СМОЛДЕЯРОВО
199.
КАЗАНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный кирпичный храм построен в 1902-1905 гг. Приделы освящены во имя Святителя и Чудотворца Николая и во имя Святого Мученика Мины (приход существовал, по крайней мере, с 1781 г.).
Крупный пятиглавый храм с высокой четырехъярусной колокольней, выстроенный в стиле эклектики русско-византийского направления.
Храм построен на средства купца Павла Васильевича Щетинкина, вероятно по проекту Ф.Н. Малиновского Строительством руководил уполномоченный П.В. Щетинкина Плюшков.
Закрытая в 1930-е гг., церковь открыта вновь в 1989г.
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СОКУРЫ
200.
ПОКРОВСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм построен в 1895 г. по проекту архитектора Ф.Н. Малиновского на средства казанского купца Павла Васильевича Шетинкина и прихожан - крестьян села cокуры и деревни Обухово.

Небольшой храм, выполненный единым срубом и обшитый тесом. Эклектика национально-романтического направления.
Сокуры - родина выдающегося поэта и государственного деятеля Гавриила Романовича Державина (1743-1816).

ТАРЛАШИ
200а.   ПОКРОВСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный каменный храм построен в 1801-1806 гг. на сред​ства прихожан-экономических (бывших архиерейских) крестьян (приход существовал уже в XVII в.).
Небольшой храм с высокой трехъярусной колокольней, выстроенный в духе позднего барокко с элементами классицизма.
ТАШКИРМЕНЬ
201.   ГУРЬЕВСКАЯ   ЦЕРКОВЬ

Строительство храма в Ташкирмени началось в 1895 г. по инициативе Братства Святителя Гурия и заведующего Центральной крещено-татарской школой о. Тимофея Егорова в связи с тем, что крещеные татары, жившие в Ташкирмене в окружении русских сел и деревень (деревня входила в приход с. Рождествено), были лишены возможности слушать службы и проповеди на родном языке. Проект составил архитектор Ф.П. Малиновс​кий. Строительство велось на средства местных крестьян и благотворите​лей. Крупные суммы пожертвовали соседи-землевладельцы маркизы де Ларю.
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Специальное пожертвование на строительство храма в Ташкирме​ни сделал о. Иоанн Кронштадтский.
Очевидно, решение строить сразу большой кирпичный храм было ошибочным - из-за нехватки средств постройка затянулась. Храм был построен в основном к 1912г., в 1914г. освящен. Храм не был приходс​ким. Время от времени в нем служили службы приезжие священники-кряшены или причт приходской церкви села Рождествено.
Храм без колокольни, выстроенный в духе национального романтиз​ма, явно по оригинальному проекту.
ЧИРПЫ
202.
СМОЛЕНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм построен в 1747г. на средства помещика Андрея Ивановича Змеева (по другим данным - на деньги уральских заводчиков Демидовых). Придел освящен во имя Преподобного Сергия Радонежского. В 1899г. храм перестроен.
Средних размеров храм, композиция и декор в стиле барокко.
ШУРАН
203.
ХРИСТО-РОЖДЕСТВЕНСКАЯ   ЦЕРКОВЬ
Трехпрестольный кирпичный храм с приделами во имя Преподобно​го Сергия Радонежского и во имя Святителя и Чудотворца Николая построен в 1735г. (приход возник в XVII в.).
Довольно крупный храм с высокой четырехъярусной колокольней, ком​позиция и декор типичны для стиля барокко первой половины XVIII в.
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