НИЖНЕКАМСКИЙ РАЙОН

АЧИ
230. ДУХОСОШЕСТВЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный храм построен в 1886-1896 гг. по проекту архитек​тора Ф.Н. Малиновского на средства прихожан
Средних размеров храм, выстроенный в стиле эклектики псевдорус​ского направления. Утрачены колокольня, крыша трапезной, завершение центрального объема.
Основную роль в строительстве храма сыграл священник села Старошешминска Александр Александрович Светозаров (до образования в 1898 г. самостоятельного прихода ачинцы были его прихожанами). Он лично пожертвовал 5 тыс. рублей на внутреннюю отделку церкви.
Местночтимой святыней была старинная икона Ахтырской Божьей Матери, которая до постройки храма многие десятилетия находилась в часовне в центре села.
Настоятелями храма были: в 1898-1907гг.-Иннокентий Николаевич Яхонтов, выпускник КДС 1897г., в 1907-1918гг.-Иван Игнатьевич Степа​нов (1872-?), выпускник Казанской учительской семинарии.
БОЛЬШИЕ АТЫ
231. ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный деревянный храм возведен в 1887-1890 гг. вместо временного молитвенного дома (построен в 1880г.). Деньги на строительство церкви были выделены елабужским купцом Иваном Григорьевичем Стахеевым. Значительные средства поступили от Елабужского благотворительного комитета и Уфимского комитета Православного миссионерского общества. Престол в честь Покрова Пресвятой Богородицы был освящен 1 февраля 1890 г. Здание заново отреставрировано в 1990-1992 гг. на средства, выделен​ные Нижнекамским химкомбинатом и Сухаревским совхозом. Главный объем храма и апсида были обложены снаружи огнеупорным кирпичом, восстанов​лены кровля и завершение колокольни с центральным объемом.
Прихожане- татары-кряшены, чуваши. В 1888-1910 гг. в храме служил священник Тихон Леонтьев, татарин-кряшен, ученик Н.И. Ильминского. В 1889г. он на свои средства в деревне Малые Аты построил школу.
         Небольшая церковь, планового проекта. В настоящее время действует

БОЛЬШОЕ АФОНАСОВО 
232. ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный каменный храм построен в 1817г. вместо старого, деревянного (приход существует с XVIII в.). Церковь построена на деньги прихожан и сторонних благотворителей. Придел во имя Святой Живоначальной Троицы. В конце 1980-х гг. были проведены строительные работы по восстановлению здания храма. Заново отстроен двухэтажный дом для причта. Крупную сумму на реставрацию выделило ПО «Нижнекамскнефтехим»". Часть денег была собьрана с местных жителей.

Прихожане-русские, татары-кряшены. В храме ведутся службы.

Значительный памятник архитектуры периода классицизма.
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КАМСКИЕ ПОЛЯНЫ  (ПОЛЯНКИ) 

233.  БОГОЯВЛЕНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный храм сооружен в 1837г. и освящен в 1841 г. Придел во имя Святителя и Чудотворца Николая освящен в 1837г. 

Церковь выполнена в классицистическом стиле. Здание храма построено на средства прихожан

Закрытая в 1930-е гг. церковь вновь передана верующим в 1991-1992 гг. и является действующей.
КАРМАЛЫ
234.
МИХАИЛО-АРХАНГЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный кирпичный храм с приделом во имя Святых Апосто​лов Петра и Павла воздвигнут в 1882-1891 гг. (приход возник в 1784г.). Освящен в 1901 г.
Средних размеров храм традиционной композиции с трехъярусной колокольней. Фасады выполнены в классицистическом стиле. Сохранились ворота в стиле ампир.
Храм построен на средства прихожан.
Закрытая в 1930-е гг. церковь в настоящее время открыта вновь и является действующей.
ПОПОВКА (Уратьма-Поповка)
235.
СРЕТЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Кирпичный храм воздвигнут в 1866г.
Небольшой храм с невысокой двухъярусной колокольней, выполнен​ный в псевдорусском стиле.
Церковь построена на средства помещицы Фавсты Ермолаевны Нератовой. В эпоху реформ 1860-1870-х гг. село принадлежало видному государствен​ному деятелю сенатору Анатолию Ивановичу Нератову (1830-1907).
В приходе храма с 1884 г. около 30 лет служил Андрей Геннадьевич Кудрявцев (I860-?), выпускник КДС 1884г.
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ПРОСТИ

235а.  ИЛЬИНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Двухпрестольный каменный храм построен в 1836-1849 гг. вместо деревянного 1758г. постройки, сгоревшего в 1830г. (приход существовал с начала XVIII в.). В 1839г. освящен придел во имя Великомученика Дмитрия Солунского, в 1849 г-главный престол.
В 1878г. церковь горела, престолы заново освящены в 1888г.Храм строился и обновлялся на средства прихожан-русских и татар-кряшен.
Сохранился в полуразрушенном виде - наполовину разобраны коло​кольня и центральный объем. В 1883-1916 гг. в приходе служил священник Николай Агров (ум. 1916).

СОБОЛЕКОВО

236.  ИЛЬИНСКАЯ  ЦЕРКОВЬ
Однопрестольный кирпичным храм построен в 1871 г. (приход суще​ствует с первой половины XVII в.). Церковь заложена в 1864г. и строилась в течение шести лет. Освящена в марте 1871 г. В первое десятилетие XX в. в здании церкви проводился ремонт.
Храм выстроен на средства, выделенные елабужским купцом Никола​ем Ивановичем Стахеевым. Среди прихожан было много татар-кряшен.
Средних размеров храм, выстроенный в стиле эклектики. Утрачены завершение центрального объема и верхний ярус колокольни.
ШАКШИНО
236а. ВОЗНЕСЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ
Храм построен между 1910 и 1916гг. (к сожалению, никаких документов обнаружить не удалось, хотя приход существовал со второй половины XVIII в.)
Храм построен на средства Шеронова (?) и прихожан-русских и чувашей.
Храм возведен в стиле эклектики, оригинальна обработка фасадов плитками из дикого пиленого камня. Утрачены завершения колокольни и центрального объема.
